走出校门闯职场——大学毕业生就业心态调查

摘自温岭日报

　　又是一年毕业时。近几日，记者同一些毕业生作了交流，发现对他们来说，待遇已不是重点考虑的问题。一名男生对记者说：“我可不奢望一毕业就能赚多少钱。刚开始的几年是积累经验、打基础的，待遇嘛，1500元—2000元之间，只要能养活自己，别再向家里要钱就行。”在记者接触到的毕业生中，这名男生的意见颇具代表性。

　　然而，还是有许多其他的问题困扰着毕业生们。

　　回温岭还是留在大城市？

　　对许多毕业生来说，究竟是该去大城市找工作还是回家找，是一个令人头疼的问题。尤其对本来就在杭州、上海、宁波等一线城市上大学的学生来说，这种选择会尤其艰难。

　　浙江林学院数字媒体专业的毕业生希希就遇到了这个问题。“在大城市工作，生活成本会很高。就说房租吧，如果能租到1000元一个月的房子，就算很便宜了。温岭的物价没比杭州便宜多少，但好歹我吃住都在自己家，可以节省一大笔钱。但是大城市提供的机遇就不是温岭能比的了。尤其对我这种专业的学生来说，很多技术在温岭会派不上用场。”

　　在回温岭还是留在大城市的问题上，家庭的意见往往占了重要地位。

　　在杭州滨江区念了4年书的小叶，打心眼里喜欢这座城市，却还是回温岭找起了工作，因为她的妈妈不同意让她留杭州。“女孩子嘛，一个人在外面闯荡，我们肯定放心不下的。上大学是没办法的事，只能让她一个人住杭州，既然毕业了，还是回温岭工作的好，这样我天天能看得到她。”小叶妈妈说。

　　同样是女孩子的小阮，家里却非常支持她去外面闯荡。她父亲说：“她是浙师大毕业的。大学刚毕业，我也不要求她赚多少钱，只要能锻炼能力，回金华或是去杭州、上海都可以。”

　　若为工作故，专业也可抛？

　　在7月29日的女大学生就业专场招聘会上，宁波理工学院的蒋姹姹找到了一份健康咨询助理的工作。“我挺开心的，因为学的生物工程专业相对比较冷门，我还以为在温岭会很难找到跟专业相关的工作，没想到刚一来就碰上了。”就在昨天早上，她已高高兴兴地去单位上班了。

　　不过，像蒋姹姹运气这么好的人并不多，大部分毕业生在毕业后，至少是刚毕业的那几年里，都找了些与专业无关的工作，而如此一来，大学里苦练成的专业优势就荡然无存了。“我所知道的找到本专业的工作的同学很少，一半都不到。我有几个高中同学大学是学法律的，毕业后却做家装去了。”一位正在杭州的温岭籍男生说。

同样毕业于宁波理工学院的王贝蒙自6月底毕业后，已经在宁波尝试了一份工作。目前，他正准备回温岭重找出路。谈起工作的门类，他说：“现在是工作挑我，不是我挑工作，只要是我能做的，不管专业对不对口，我都想试一试。当然，如果有可能的话，我还是想做跟广告有关的，毕竟学了4年，这方面我有优势。”

做专业考碗族划不来？

公务员、事业单位的“铁饭碗”，对时下的毕业生依旧有着很强的吸引力。需要考虑的问题是：究竟是做专业考碗族，专门在家或是去辅导班复习考试，还是边工作边复习？

蒋姹姹对记者说：“公务员考试的题目都是很专业的，没经过针对性训练，根本做不出来。如果我边上班边复习的话，效果会很差，甚至根本没时间复习。但如果不去上班，把所有时间都用来复习的话，心理压力会很大，因为每次公考都是千军万马过独木桥，对每个人来说，考上的概率都是不大的，而—旦专门复习了几个月，最后却没有考上，你这几个月就真的是一无所获了。而且如果都在家里复习的话，亲戚邻居都会议论：这孩子怎么毕业了还赖在家里。”

王贝蒙作了一番考虑后．也决定先工作，碰到公务员考试也去试一下，但不会花太多时间复习。“很多学长学姐跟我说，公务员考试实力是需要的，但运气也占了很大成分。如果花了太多时间而又没考上，我觉得不值。而且我目前对自己学的广告专业仍非常感兴趣，我想找家好的广告公司先锻炼锻炼，到了考试的时候，就看运气吧。”

