如何保护好下属的自信心
刘邵泉
下属自信的确立，虽然需要自身能力素质的不断提升，但领导者能否为其提供树立自信的必要条件也是至关重要的。下属自信的缺失，表面看来是自己的问题，但深究下去，却与领导者的行为有着直接的联系。领导者在管理下属的过程中，只有把握好度，才能培养和保护下属的自信心。

肯定下属不要言过其实

领导者在肯定下属的时候，要避免以偏概全，无限放大下属的优点，或过高估计下属的能力。这些做法，表面看来似乎有利于增强自信心，但实际上却很容易造成下属自信心的缺失。因为，当领导者放大优点或过高评价下属时，就会有过高的期望值。一旦下属经过努力实现不了某种工作目标时，就会怀疑自己的能力，从而走到自信的反面——自卑。同时，由于下属无法达到领导者的期望值，领导者的失望也会使下属丧失对自己的信心。因此，领导者肯定下属不能言过其实，必须适度。一方面，要对下属本人的能力作客观评价。下属在哪个方面取得了成绩，就肯定哪个方面，既不能夸大，也不能缩小；另一方面，要把下属的能力放到整个团队中去评价。片面地夸大和过高地估计某一个下属的能力，不仅不利于其客观地评价自己，还容易使其他下属的心理失去平衡。

批评下属不要伤其自尊

金无足赤，人无完人，干工作都有出现失误的时候。一般来说，一个人在工作出现失误的时候，心理上会产生内疚和自责，并有改正错误、弥补损失的想法。此时，正确的批评会使下属心存感激并将此转化为工作的动力。但是，批评也有一个时间、地点的选择和度的把握问题。领导者在批评下属的时候，如果不注意场合和方式，或者是夸大错误的严重性，则必然会使下属的挫折感增强，自信心受到打击，更加不利于其反思自己、改正错误。因此，领导者在批评下属时，一定要注意选择合适的场合和适当的时机，并采取正确的方式。一是要搞清楚下属是否真正犯了错误及错误产生的原因，这样可以使批评有的放矢，避免盲月性。二是要注意批评的场合。一般应尽量缩小批评范围。三是要考虑下属的个性特点，选择其易于接受的批评方式。

严格要求不要过于苛刻

严格要求下属是领导者的责任。作为下属，都希望能在领导者的严格要求下健康成长。但是，领导者严格要求下属也应把握好尺度，不要过于苛刻。如果要求过严过多，下属往往会无所适从、疲于应付，或焦虑万分、心浮气躁，工作能力非但难以发挥，还可能出现失误。领导者严格要求，需要注意做到以下三点：一是要注意要求的合理性。下属的能力是制约工作目标实现的关键因素。工作目标的确定一定要从下属的能力出发，超越能力的工作目标只能是空中楼阁，其结果对领导者和下属都会造成打击。二是要把握要求的适度性。下属能力的发挥有一个状态问题，一味要求保持工作的亢奋状态是不现实的。只有张弛有度、宽严相济，才能使下属保持良好的精神状态和工作状态，最大限度地发挥其潜能。三是要区别要求的层次性。下属能力有强弱，承受能力有差异，如果领导者不注意这种差别性，不加区别地提出统一的要求，就会造成能力强的下属无法充分发挥个人的才干，能力弱的下属饱受压力之苦也无法实现工作目标，自尊心和自信心都会受到打击，甚至还会使下属之间产生矛盾，降低工作缋效。

调整交流不要错位使用

领导者根据下属各自的优势和劣势，适时地进行人员调整和交流，有利于实现优势互补并形成竞争氛围。一般来说，到了一个新的工作岗位，人们都会用新的视角来观察和处理问题，工作也容易出新。所以，必要的干部调整和交流对工作是有好处的。但值得注意的是，有些领导者在调整交流下属的过程中，不是根据下属的能力，而是以自己的意志和判断作出调整规划，这样很容易出现使用上的错位，给单位工作和下属个人发展造成损失。因此，领导者调整交流下属，必须在充分了解下属特长的基础上，坚持扬长避短的原则，进行合理搭配，最大限度发挥下属的潜能。
